



让老人幸福养老、让儿童快乐成长、让青年奋发有为——

迈向全龄友好 幸福触手可及



孩子们在儿童社区里开心玩耍。

家门口的长者驿家内,老人们颐享天年;“公寓+驿站+社区”的贴心服务,让青年才俊实现“拎包入住”;社区精心打造“七彩护学驿站”,成为校园外一道亮丽风景……

“全龄”,意味着每一个市民从出生、成长、教育、工作、结婚、生子、起居、养老等不同阶段的物质和精神需求。“友好”,意味着社会既能提供普惠性的、高品质的公共服务,也能提供和满足部分小众、个性化的需求。

让老人幸福养老、让儿童快乐成长、让青年奋发有为,我市着力构建康养服务体系、加快建设生育友好型城市、打造青年发展型城市。

“嵌入式”服务,让养老变享老

“乒乓、乒乓……”9日上午,崇川区文峰街道新城社区的社区日间照料站内,80岁的老人蔡荣春正和老伙伴切磋乒乓球技,完全看不出已步入耄耋之年。

“我每天上午都要过来,先打球运动,然后和大家打打牌、下下棋。中午有时还会在这里的社区食堂用个餐,然后再回家午睡。”蔡荣春告诉记者,这里已经成了小区老年人的欢乐天堂,“可以实现吃喝玩乐一站式解决”。

新城社区日间照料站分别建有乒乓球室、棋牌室、康养室、读书室、银龄大学堂、社区食堂等多个功能室,每一个空间都敞亮干净。新城社区党委书记吕蓓介绍,打造日间照料站,就是为了让老年人在家门口实现“幸福养老”。

社区专门与“江海好阿姨”合作,为老年人提供健康咨询、中医疗疗等服务;为了丰富老年人的精神文化生活,社区还与老年大学合作,或者邀请社区内文艺能人,不定期地在银龄大学堂开展唱歌、舞蹈、画画等课程。

让老年人乐享家门口的晚年幸福生活。主城崇川积极探索“一综多专、智链万家”社区嵌入式养老服务模式。街道综合性养老服务中心、社区长者驿家、街道日间照料中心、社区日间照料站、社区长者食堂、社区助餐点……截至目前,全区已有近40家社区嵌入式养老服务设施建成投用,托起幸福“夕阳红”。

呵护“一米高度”,传递通城暖意

黄色的小屋,配上两个俏皮可爱的卡通图案,充满了青春与活力……三桥社区“七彩护学驿站”自设立以来,成为附近小学校园外一道最亮丽的风景线,也成了刮风下雨时孩子们的遮风挡雨之地。这个阵地的打造是同和小学孩子代表们协商议事的成果。

三桥社区是南通市首批示范性儿童友好社区,由社区精心打造的“爱在三桥 童享未来”儿童友好社区落成,为孩子们打造了多元公共空间。室内,设有活动区、游戏区、阅读区、心理咨询室等多个功能性区域;室外,则随处可见各种与儿童友好相关的标语标牌、景观小品……“孩子的童年应该是充满童趣的,在空间打造中要注重温馨元素和趣味性。同时,要从儿童视角出发,聚焦儿童的各项需求。”三桥社区党委书记、公共服务中心主任李菊红表示。

“一米高度”是儿童观察城市的独特角度,他们看到的不仅是城市,更是“生态友好 未来美好”的绿色期盼。

近年来,我市积极推动儿童友好城市建设,在社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面下功夫。以主城崇川为例,目前已建成三桥社区、高店社区两个示范性儿童友好社区;2024年新增省(市)级普惠托育机构2家;开展“一户一策”精准微关爱服务,2024年建设了事实孤儿“梦想小屋”10个。

礼遇青年人才,实现双向奔赴

“来南通的第一站,感觉很温暖。”说起对南通的印象,小宗(化名)对青年人才驿站的贴心服务赞不绝口。崇川于2022年启动青年人才驿站建设,为来崇川的青年学子提供温暖的落脚点。

早在2016年,南通就提出建设“青年和人才友好型城市”目标,把促进青年发展融入城市发展理念。2022年,南通被列入全国青年发展型城市建设试点。作为南通主城区,崇川紧紧围绕建设青年发展型城市目标,全面优化青年人才生态,用实际行动践行诠释“城市对青年更友好”。如:开展“梧桐树下”人才公寓供给三年行动,围绕“公寓+驿站+社区”构建多维公寓体系,建成“拎包入住”人才公寓6000套,并与星级酒店合作打造5家青年人才驿站;打造“崇才无忧”服务品牌和“菁英汇聚 缘来崇川”青年交友品牌,为青年人才提供创业就业服务、购房补贴、生活津贴等政策礼遇。

濠河龙舟送亲、区长证婚送礼,去年9月28日,在濠河之畔,一场中式集体婚礼引人注目。这已是崇川连续两年为青年举办集体婚礼。“既能住在人才公寓,又享受了生活补贴等政策,现在还有区长为我们证婚,深深感受到了这里对青年人才的重视。”新郎杨天昊与新娘钱应虽然都在外地读的大学,但是3年前被人才政策吸引回到了崇川,他直言“没有错”。

本报记者陈静 卢铖卉 苗蓓
本报实习生曹可欣

热议两会

市人大代表,
崇川区狼山镇街道社区卫生服务中心
全科主任医师、家庭医生 张凤琴:

多方协力 做优居家养老服务

根据第七次全国人口普查结果,我国已进入老龄化社会,南通更是进入深度老龄化社会。作为一名在基层医疗岗位工作了30余年的全科医生、家庭医生,我深感居家养老是应对老龄化挑战的重要途径之一。

基于多年的工作经验与深入调研,我认为做优居家养老服务,离不开政府、社会和家庭等多方协同努力。我建议,政府出台政策,对家政、餐饮、家庭医生等为老年人提供服务的行业给予政策倾斜,包括适当的补贴与奖励,以此激发从业者的积极性,确保老年人能

够在日常生活照料、健康保健等方面享受到全方位、连续性的优质服务。同时,以社区为基本单位,精准摸排居家养老的老年群体,实现服务的全面覆盖,并建立定期回访和及时整改机制,持续提升居民满意度。

此外,我建议广泛发动社会力量,引导爱心企业、爱心人士积极参与,营造全社会敬老、爱老、助老以及老有所依的良好氛围。同时,在社区层面定期开展养老模范家庭评选活动,大力弘扬“百善孝为先”的中华民族传统美德,进一步强化家庭在居家养老中的基础性作用,推动形成全社会共同参与、共同关爱老年人的良好局面。

南通团市委组织部工作人员 宋颖璐:

城市对青年更友好 青年在城市更有为

2024年,南通发布人才新政4.0,不断完善人才政策体系,推出创业启动资助、金融政策支持、培训深造补贴、引才育才奖励等一系列扶持政策,构建从“一张床”到“一间房”再到“一套房”的多层次住房供给体系……作为切身受益的青年人,我深刻感受到友好的城市政策与城市环境为来通青年的成长与发展提供了巨大支持。

才有所居,居有所乐。我所居住的颐景苑人才公寓风格简约大气,房间内配备独立卫浴、开放式厨

房、空调、洗衣机等,还在一楼打造了生活区、健身区、影音区、会客区、阅读区五大区域,软硬件设施一应俱全,生活很舒心,也让来通青年有了更多的归属感。人才公寓每月举办的桌游、登山等团建活动,为青年搭建了友爱、乐趣、创造、分享的社区平台。

作为奋斗在一线的青年,新的一年,我期待有更多针对青年人的文娱活动能够带给我们更多的交流机会和展示舞台。我也将继续夯实专业基础,提升业务技能水平,奋发有为,以实际行动凝聚青春力量,担当起建设美丽宜居城市的重任。